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Background e metodologia
Nell’ambito del progetto «Grandi Carnivori», Trentino Sviluppo S.p.A. ha commissionato a BVA Doxa un’indagine 
volta a rilevare il livello di informazione, gradimento e preoccupazione della popolazione residente in Provincia di 
Trento, in merito alla presenza dell’orso bruno nel territorio.
Sono state condotte 1.200 interviste con metodologia CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing) a un 
campione rappresentativo della popolazione adulta (con età superiore ai 18 anni), residente nella Provincia di Trento.
Il field si è svolto tra il 21 giugno e l’8 luglio 2024.

Il campione ha la seguente distribuzione:

EtàGenere

Zona di residenza

49% Donne 51% Uomini 18-34 anni 35-54 anni over 55

483121

Trentino occidentale Trentino orientale Trento e Rovereto

293239
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Percezione degli animali presenti in Trentino

Valori % - Base: Totale campione, ranking per «molto»
D1. Le leggerò ora un elenco di animali. Per ciascuno le chiedo di dirmi se, per quello che ne sa, in Trentino sono molto numerosi, piuttosto rari, molto rari o 
assenti. Lei direbbe che (aggiungere animale) sono…? 

Orsi Camosci Stambecchi Aquile

22%
34%

47%

85%
50%

48%

44%

13%
24%12%

6%2% 4%6%3%1%

Assenti
Molto rari
Piuttosto rari
Molto numerosi

MEDIA (1-4) 3,8 3,4 3,1 2,9
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PERCEZIONE E 
CONOSCENZA DEL 
“FENOMENO ORSI”

01
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Conoscenza del progetto Life Ursus

Valori % - Base: Totale campione
D2 Lei ha sentito parlare del progetto di reintroduzione dell’orso realizzato in Trentino a partire dal 1996? 

14

86

Sì
No Trentino 

occidental
e

Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto Maschi Femmin

e
18-34
anni

35-54
anni

Over 55
anni

2024 88 84 86 88 83 87 87 85

2011 79 73 86 - - - - -

2011: 
79%
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Opinione sul progetto Life Ursus

Valori % - Base: Totale campione
D3 Con il progetto Life Ursus sono stati introdotti 9 orsi della Slovenia, che si sono aggiunti al piccolo nucleo sopravvissuto. Qual è il suo giudizio su questo 
progetto? 

2011 2024

3%
10% 9%

31% 21%

16% 34%

29%
30%

14%

Non so
Molto negativo
Abbastanza negativo
Né positivo né negativo
Abbastanza positivo
Molto positivo

MEDIA (1-5) 2,9 2,2
Trentino 

occidental
e

Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto

18-34
anni

35-54
anni

Over 
55

anni

Molto 
positivo 3 3 2 3 3 3

Abbastanz
a positivo 8 8 13 12 9 8

Né positivo 
né 
negativo

19 22 23 28 18 21

Abbastanz
a negativo 34 33 33 27 35 36

Molto 
negativo 33 31 23 27 34 29

Non so 3 4 5 4 3 4
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Zone in cui sono attualmente concentrati gli orsi

Valori % - Base: Totale campione
D4 Lei sa in quale area sono concentrati principalmente gli orsi attualmente?

Valli di Non e Sole

Alto Garda / valle dei Laghi

Trentino occidentale

Trentino orientale

Valle dell’Adige

Valsugana

Altro*

Non saprei 6

5

7

7

12

27

28

75

Trentino 
occidentale

Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto Maschi Femmine 18-34

anni
35-54
anni

Over 55
anni

72 79 75 70 80 79 75 73

32 25 25 24 32 32 32 23

27 27 26 30 23 28 28 25

9 13 15 10 14 11 11 13

8 5 9 6 8 5 8 8

5 8 7 6 7 5 6 8

7 3 4 6 4 6 3 6

6 6 8 7 6 7 6 6

*Altro: 1,2% Brenta – 0,7% Giudicarie – 0,5% Arco – 0,5% Rendena – 0,5% Paganella 
– Adamello – Riva del Garda – Campiglio – Lagorai – Pinzolo – Rovereto – Rabbi…
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Gradimento della presenza degli orsi in Trentino

Valori % - Base: Totale campione
D6. Quanto Le è gradita la presenza degli orsi in Trentino? 

2011 2024

3%4%

20%
32%

41%

39%

32%
23%

4%2%

Non so, dipende 
Per niente
Poco
Abbastanza
Molto

MEDIA (1-4) 2,1 1,9

Trentino 
occidentale

Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto

18-34
anni

35-54
anni

Over 55
anni

Molto 2 3 4 3 4 2

Abbastanza 19 19 23 25 18 20

Poco 38 41 45 37 42 42

Per niente 37 32 26 29 35 32

Non so 3 5 3 7 2 3
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Giudica positivamente la presenza dell’orso in Trentino

Valori % - citazioni spontanee
D7. Perché giudica favorevolmente la presenza degli orsi in Trentino?

Fanno parte della fauna naturale del luogo (è il suo territorio/ci sono sempre stati)

Vanno controllati

Sono utili all'ecosistema

Mi piacciono gli animali/gli orsi

Non ha impatto sulla mia vita (non vado nei boschi/vivo in città)

Bisogna imparare a conviverci

Altro 3

9

10

14

19

22

44

Trentino 
occidental

e
Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto Maschi Femmine 18-34

anni
35-54
anni

Over 55
anni

44 37 51 44 44 45 46 43

23 19 25 20 25 29 20 20

16 23 19 24 14 22 26 14

13 13 18 8 21 14 11 17

18 5 7 10 11 8 7 14

9 5 12 7 11 18 8 5

4 3 1 2 3 2 3 3

2011:47%

2011:21%

Base: il  23% si dice favorevole alla presenza dell’orso (molto + abbastanza)

2011:15%

Confronto con il 2011 possibile solo per alcuni codici 
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Giudica negativamente la presenza dell’orso in Trentino

Valori % - citazioni spontanee
D8. Perché giudica negativamente la presenza degli orsi in Trentino?

Base: Il 73% che si dice contrario alla presenza dell’orso (poco + per niente)

Sono pericolosi per l'uomo

Sono troppi vanno regolati

Fanno paura

Limitazioni (non faccio quello che facevo prima)

Vanno in città/il Trentino non è il posto giusto

Progetto gestito male

Fanno danni

Convivenza impossibile tra uomo e orso

Mancanca di informazioni 1

3

10

10

18

21

22

28

36

Trentino 
occidental

e
Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto Maschi Femmine 18-34

anni
35-54
anni

Over 55
anni

30 41 38 42 30 32 36 37

30 26 29 27 29 25 28 30

25 23 18 21 24 28 23 19

25 15 21 19 22 19 23 21

17 18 18 16 19 18 22 14

10 10 10 9 11 10 11 9

9 12 9 8 11 11 10 9

3 4 3 4 2 3 3 3

1 - 2 1 1 1 - 2

2011:12%

Confronto con il 2011 possibile solo per alcuni codici 

2011:29%
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Variazione ipotizzata nel numero di orsi in Trentino nei 
prossimi anni

Valori % - Base: Totale campione
D5 Secondo Lei, nei prossimi anni il numero di orsi che vivono nel Trentino aumenterà, resterà costante o diminuirà? 

2011 2024

81%

57%

7%

32%

4%
9% 7%2%

Non so
Diminuirà
Resterà costante
Aumenterà Trentino 

occidental
e

Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto

18-34
anni

35-54
anni

Over 
55

anni

Aumenterà 82 82 82 78 84 83

Resterà 
costante 7 5 7 11 5 5

Diminuirà 4 4 5 6 5 4

Non so 8 8 6 6 6 9
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La conservazione degli orsi in Trentino è una prova di qualità 
ambientale?

Valori % - Base: Totale campione
D9. In generale, Lei pensa che la conservazione della specie di orsi in Trentino, per come si è sviluppata, possa essere una prova di qualità ambientale (ovvero 
di biodiversità e di equilibrio ambientale)?

14

58

28
Sì
No
Non so

Trentino 
occidental

e
Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto Maschi Femmin

e
18-34
anni

35-54
anni

Over 55
anni

Sì 27 25 32 34 22 34 28 25

No 59 59 54 54 61 52 59 59

2011: 
59%
2003: 
76%



BVA DOXA – INDAGINE ORSI 13

L’orso come minaccia o risorsa per l’attrattività del territorio

Valori % - Base: Totale campione
D10. Secondo lei, la presenza dell’orso è più una minaccia o una risorsa per l’attrattività del territorio trentino?

61%

31%

8%

Soprattutto una risorsa
Una minaccia e una risorsa al tempo stesso
Soprattutto una minaccia

Trentino 
occidentale

Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto

18-34
anni

35-54
anni

Over 55
anni

63 61 56 58 61 61

30 31 33 33 30 31

7 8 11 10 9 8
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Gli orsi sono responsabili dei danni a…

Valori % - Base: Totale campione, ranking ordine questionario
D11. Secondo Lei (da quanto sa o può immaginare) gli orsi fanno danni a …? Se sì in che misura?

1997 2003 2011 2024

37%

15%11%7%

45%

51%

37%

22%

10%

18%

19%

14%

5%15%
30%

52%

3%1%3%5%

Non so
Nessun danno o quasi
Pochi danni
Qualche danno
Molti danni

MEDIA 
(1-4) 1,7 2,2 2,6 3,2

LE COLTIVAZIONI
1,6 2,4 2,6 3,2 1,5 1,6 1,9 3,1

1997 2003 2011 2024

37%

13%13%
6%

44%

46%44%

17%

10%

25%
18%

11%

6%15%
24%

60%

3%1%1%6%
1997 2003 2011 2024

49%
36%

27%32%

41%

45%
42%37%

6%
10%

13%12%

2%7%
12%15%

2%2%6%4%
1997 2003 2011 2024

34%

7%4%6%

44%

24%
19%16%

12%

20%
17%11%

6%

47%
49%56%

4%2%11%11%

GLI ANIMALI DOMESTICI GLI ALVEARI LA FAUNA SELVATICA
2,8 2,7 3,1 3,4
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Il senso di preoccupazione personale per la presenza dell’orso

Valori % - Base: Totale campione
D14. Negli ultimi anni, Le è capitato di sentirsi personalmente preoccupato per la presenza dell’orso in Trentino? Se sì, quante volte?

2011 2024

21%
5%

32%

8%

3%

6%

44%

81%

No, mai
Sì, una volta
Sì, qualche volta
Sì, spesso Trentino 

occidentale
Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto

18-34
anni

35-54
anni

Over 55
anni

Sì, spesso 30 16 16 18 21 23

Sì, qualche 
volta 32 29 34 32 34 30

Sì, una volta 2 2 4 4 3 2

No, mai 36 53 46 45 42 45

56% si è sentito personalmente 
preoccupato per l’orso
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Cosa preoccupa rispetto alla presenza dell’orso

Valori % - citazioni spontanee
D15 Cosa la preoccupa di più personalmente rispetto alla presenza dell’orso in Trentino? 

Ho paura di incontrarlo

Attacca l'uomo/ è pericoloso

Limitazioni (non faccio quello che facevo prima)

Sono in aumento/ sono troppi

Prevenzione inesistente / non sufficiente

Fanno danni

Va verso le città

Abito/frequento zone con l'orso

Ho incontrato l'orso 2

5

7

7

7

9

27

29

32

Trentino 
occidental

e
Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto Maschi Femmine 18-34

anni
35-54
anni

Over 55
anni

33 30 32 36 28 38 33 28

30 29 27 33 26 34 32 24

30 21 27 23 30 17 27 31

7 15 6 6 11 5 8 11

5 7 12 4 10 5 8 7

8 11 3 7 7 3 6 10

7 7 6 7 6 8 6 6

7 3 5 5 6 5 5 5

2 2 3 3 1 3 2 2

Base: il 56% si dice preoccupato per l’orso (sì, spesso + sì, qualche volta + sì, una volta) 
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Ricordo degli attacchi degli orsi all’uomo negli ultimi anni

Valori % - Base: Totale campione
D16 Ricorda se, negli ultimi anni, qualcuno è stato attaccato dagli orsi nel Trentino o in altre zone? 

Sì, in Trentino

Sì, fuori dal Trentino

No, non ricordo attacchi

Non so
2

87

1

10

2

82

6

10

1

3

12

87

2024
2011
2003

Trentino 
occidentale

Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto

18-34
anni

35-54
anni

Over 55
anni

89 86 85 90 90 84

11 11 14 12 10 13

3 3 3 2 2 4

- 2 1 1 1 1

Attenzione: nel 2024 era possibile dare più risposte nei 
primi due item
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Il cambio delle proprio abitudini in seguito agli episodi di aggressione degli orsi

Valori %
D17 A seguito degli episodi di aggressione degli orsi agli uomini, ha cambiato le sue abitudini?

87% ricorda almeno un’aggressione in Trentino da parte degli orsi
Base: totale campione

Totale Trentino orientale Maschi 18-34 anni over 55

5455
48

55
5050

45

61

53

Hanno cambiato le loro abitudini a seguito delle aggressione agli uomini degli orsi
Base: ricordano almeno un’aggressione all’uomo in Trentino
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Come sono cambiate le abitudini

Valori %
D18. In che modo sono cambiate le sue abitudini?

Frequento meno i boschi

Evito zone poco frequentate

Resto più in casa

Esco solo nelle ore con più luce

Evito di uscire con il cane

Altro*

Non saprei 2

9

5

9

16

29

87

Trentino 
occidental

e
Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto Maschi Femmine 18-34

anni
35-54
anni

Over 55
anni

89 83 88 88 86 82 89 87

32 17 34 31 27 29 30 28

22 10 12 10 22 12 12 21

12 7 6 8 9 10 8 9

3 7 7 5 5 10 5 3

8 11 10 9 9 10 9 9

1 4 2 2 3 4 - 3

53% ha cambiato le proprie abitudini dopo le aggressioni all’uomo degli orsi
Base: ricordano almeno un aggressione all’uomo in Trentino

*Altro: 2,9% Esco in gruppo/non esco da solo - 2,5% Non frequento zone con orsi – 1,4% Sono spaventato/sto 
attento – 1,1% Non vado più in montagna/la frequento meno – 1,1%  Quando vado in giro faccio rumore/ho lo 
spray

In che modo ha cambiato le 
abitudini?
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Si sente informato sui comportamenti da adottare in presenza 
dell’orso?

Valori % - Base: Totale campione
D19 Si sente informato/a su quali siano i comportamenti corretti da adottare in presenza dell’orso? 

10

15

75

Sì
No
Non so

Trentino 
occidental

e
Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto Maschi Femmin

e
18-34
anni

35-54
anni

Over 55
anni

Sì 78 70 76 78 72 81 78 71

No 11 19 16 15 15 13 15 16
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Le fonti di informazioni usate per conoscere i comportamenti da 
adottare in presenza dell’orso

Valori % - Base: Totale campione
D20. Saprebbe indicare la fonte o gli strumenti di informazione dai quali ha reperito le indicazioni sui comportamenti corretti da adottare in presenza dell’orso?

Quotidiani / tv / radio

Segnaletica / cartellonistica

Incontri formativi sul territorio

Siti web dedicati / app

Social media

Altro*

Non saprei 5

3

12

14

16

40

74

*Altro: 1,3% Esperti/autorità - 1,2% Amici/passaparola – 0,4% Libri/dépliant…

Trentino 
occidentale

Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto

18-34
anni

35-54
anni

Over 55
anni

75 76 68 69 71 77

45 36 39 46 42 37

19 13 16 23 22 10

10 13 20 23 17 8

10 11 15 21 12 7

5 2 3 4 4 3

3 5 4 3 4 4
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Le fonti di informazioni desiderate per conoscere i 
comportamenti da adottare in presenza dell’orso

Valori % - Base: Totale campione
D21. Saprebbe indicare su quali fonti o strumenti di informazione vorrebbe poter reperire informazioni sui comportamenti da adottare in presenza di orsi in 
futuro?

Quotidiani / tv / radio

Segnaletica / cartellonistica

Incontri formativi sul territorio

Mappa con geolocalizzazione degli orsi

Sportelli informativi sul territorio

Siti web dedicati / app

Social media

Altro*

Non saprei 6

3

11

16

23

23

34

41

58

Trentino 
occidentale

Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto

18-34
anni

35-54
anni

Over 55
anni

58 57 60 50 60 61

42 40 40 44 45 36

35 34 33 39 41 28

23 22 24 32 27 17

23 19 26 24 24 21

13 16 19 24 19 10

11 11 12 22 13 6

3 4 3 4 3 4

6 8 5 4 4 8

*Altro: 1,3% Azioni concrete(spray anti orso/vigilanza attiva…) - 1,1% Non esistono informazioni credibili/adeguate – 
0,8% Autorità (provincia, comune...)
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E’ a conoscenza

41

20

39
Sì
No
Non so

Trentino 
occidental

e
Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto Maschi Femmin

e
18-34
anni

35-54
anni

Over 55
anni

Sì 38 37 44 44 34 30 39 43

No 21 19 19 20 20 25 19 18

Valori % - Base: Totale campione
D12 Che Lei sappia, viene dato un indennizzo per i danni provocati dagli orsi che vivono nella provincia di Trento?
D13 Che Lei sappia, vengono garantiti strumenti di prevenzione per i danni provocati dagli orsi che vivono nella provincia di Trento, come recinzioni elettrificate, 
cani da guardiania e cassonetti anti-orso? 

36

22

42

Sì
No
Non so

Trentino 
occidental

e
Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto Maschi Femmin

e
18-34
anni

35-54
anni

Over 55
anni

Sì 44 41 42 43 42 38 41 44

No 21 23 23 25 20 27 22 20

…DELL’ESISTENZA DI UN INDENNIZZO PER I DANNI DA ORSO

…DI STRUMENTI DI PREVENZIONE GARANTITI PER I DANNI DA ORSO

2011 (item diversi):
Sì, sono sicuro 31% - Credo di sì 
53%
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La possibilità di ricorrere all’abbattimento degli orsi problematici

Valori % - Base: Totale campione
D22 La legge provinciale vigente prevede che il Presidente della Provincia di Trento possa disporre l'abbattimento degli orsi problematici, secondo la normativa 
europea. Lo sapeva? 

Totale Trentino orientale Maschi 18-34 anni over 55

899187889088889189

Sapeva che la legge provinciale vigente prevede che il Presidente della Provincia 
di Trento possa disporre l'abbattimento degli orsi problematici?
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Opinione sulla legge riguardante l’abbattimento degli orsi

Valori % - Base: Totale campione
D23. Cosa ne pensa di questa legge?

2024

34%

35%

15%

10%
5%

Non so
Per niente favorevole
Poco favorevole
Abbastanza favorevole
Molto favorevole

MEDIA (1-4) 3,0 Trentino 
occidental

e
Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto Maschi Femmine 18-34

anni
35-54
anni

Over 55
anni

Molto 
favorevole 35 37 30 38 30 31 34 35

Abbastanz
a 
favorevole

37 35 33 35 36 37 36 34

Poco 
favorevole 17 13 17 13 18 17 15 15

Per niente 
favorevole 8 10 14 10 11 12 11 10

Non so 4 5 6 4 6 4 4 6
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La gestione dei costi necessari per gli orsi in Trentino

2003 2011 2024

79%

55%

78%

14%
44%

18%
7%1%4%

Non so, dipende
Contrario/a
Favorevole

Valori % - Base: Totale campione
D24 È favorevole al fatto che l’Amministrazione pubblica sostenga i costi necessari per la gestione degli orsi in Trentino (quali ad esempio costi per la 
prevenzione e l’indennizzo di eventuali danni, per il controllo/monitoraggio degli orsi, ecc.)? 

È favorevole al fatto che l’Amministrazione pubblica sostenga i 
costi necessari per la gestione degli orsi in Trentino?

Trentino 
occidental

e
Trentino 
orientale

Trento e 
Rovereto Maschi Femmine 18-34

anni
35-54
anni

Over 55
anni

77 79 81 76 82 81 80 77

16 15 12 18 11 12 15 15

7 7 7 6 8 7 5 8
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www.bva-doxa.com

PERCHÈ SCEGLIERE BVA DOXA 
Solidità e affidabilità storica  /  Esperienza estesa e maturata in 70+ anni  /  Soluzioni proprietarie e personalizzabili  /
Continua innovazione: pioniere nel digital e nelle scienze comportamentali  / Team variegato di specialisti: ricercatori, 
analisti, data scientist, sociologi…  /  Human intelligence, flessibilità di pensiero
E velocità di esecuzione  /  Consulenza focalizzata sul business e il settore  /  Internazionalità e capacità globali

 
PASSIONE NEL NOSTRO LAVORO

 
 
cristina.liverani@bva-doxa.com

anna.luciano@bva-doxa.com

http://www.bva-doxa.com/

